

从篮球联赛感受乡村文化新活力

新华社记者 赵新兵 欧东衢 蒋成

数万名观众挥舞手机闪光灯闪耀全场,就像万颗星辰点亮了夜空。

这并不是巨星演唱会,而是“村口的篮球联赛”决赛现场。

3月25日晚,随着一声哨响,贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛在黔东南苗族侗族自治州台江县台盘乡台盘村开幕。比赛从黄昏打到午夜,2万多人的现场几乎无人离席,赛场周围的围墙上、梯子上、房顶上,全部挤满了观赛的群众。

锣鼓喧天,阵阵欢呼声在群山之间回荡。“村口的篮球联赛”火爆“出圈”,乡村文化新活力令人印象深刻。

篮球联赛从头到尾“农”味十足

去年夏天,台盘村“六月六”吃新节篮球赛、贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛黔东南州半决赛、佛(佛山市)黔(黔东南州)协作美丽乡村篮球交流赛让这个贵州大山里的小村落火爆“出圈”、火出国门。由于场地在农村,比赛主要由村民组织和参与,被网友亲切地称为“村口的篮球联赛”。

今年比赛当天,有人从清早就开始占座。来自贵州黎平县的吴斌喜一家4口上午10点多到达台盘村的“网红”篮球场,他说:“两个孩子都喜欢篮球,去年看到台盘村篮球联赛的报道,非常向往,今天开了3个小时的车来现场观赛。”

比赛开始前,前往球场的道路被堵得水泄不通。台盘乡政府初步统计,在比赛的3天时间里,4场比赛场均观众超过2万人,观赛人次超过10万。

没有商业广告,也没有职业球员,球场上奔跑的基本上都是农民和当地求学归来的大学生,但球员们传球、跳投、上篮等动作连贯,再配上2万多名观众的欢呼呐喊,同样让篮球赛极具看点。

“现在是绰号‘台江牛王’的22号球员欧明辉,你看他一记‘猴子捞月’就轻松拿下2分。”台盘村村民、球赛讲解员王再贵幽默风趣的解说引得观众

们笑声不断。

中场休息时,苗家阿哥阿妹献上的苗族特色歌舞和主办方举办的互动游戏,为比赛增添光彩;颁奖环节以当地特色农产品鲤吻香米、三穗麻鸭等作为奖品,让篮球联赛从头到尾“农”味十足。

3天4场比赛,网络直播累计观看量达数亿人次,相关话题占据各大社交媒体平台的热搜榜。在各大社交媒体平台上,网友们纷纷点赞。

一场乡村篮球赛为何如此火爆?篮球运动在贵州省黔东南州有着悠久的历史 and 广泛的群众基础。以台盘村为例,全村270多户1100多人中,约三分之二的村民有打篮球的习惯,在农闲和传统节日都会举办大大小小的篮球赛事。

半个世纪前,这里也曾出现一支火遍全国的“苗寨女篮队”。从20世纪70年代到90年代,被篮球运动所吸引的苗族姑娘们在这里形成了4代“苗寨女篮”,许多苗族女孩因为篮球改变了命运。

台江县县长杨德昭说:“篮球运动体现了团结精神,具有鲜明的文化符号意义,反映出农村地区对体育文化生活的强烈需求,其背后是人民群众对美好生活的期盼。”

体育活动极大丰富了乡村文化生活

“篮球联赛火了,村里的老百姓也富起来了!”乡村体育在乡村振兴中不可或缺,体育赛事带“火”了乡村的休闲旅游、餐饮、住宿等产业,增加了农民收入,进一步助力乡村振兴。

2022年,台盘村在球场周边开设了60多个餐饮摊位和十几家餐馆。最近几天,球场附近的摊位和餐馆生意火爆,牛肉粉、酸汤鱼、重庆火锅等随处可见。“比赛的时候,村里的餐馆一天能赚一两万元。”台江县投资促进局派驻台盘村第一书记张德说。

数据显示,贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛吸引了来自全国的数万名观众到场观看,广州、长沙、

重庆、杭州等城市成为省外主要客源地,3月25、26日,黔东南州旅游搜索热度较上一个周末上涨276%。

2022年,台盘村的“六月六”吃新节篮球赛吸引了176支球队报名参赛,由于参赛队伍太多,出现了“从早上打到晚上”和“从晚上打到天亮”的情况。据统计,去年7月至8月,台盘村吸引了近2000名运动员参赛,共接待游客50余万人次,直接拉动台盘乡的餐饮等行业消费4000万元以上。

杨德昭介绍,台江县民俗节日甚多,姊妹节、吃新节、苗年等20多个节日贯穿全年。每逢节日,村村寨寨必举办篮球、跑步、拔河等活动,极大丰富了农村文化生活。

记者数次到台盘村采访发现,台盘村无论在乡村面貌、产业发展,还是在球场的提升改造上,都坚持让村民作主,村民的事村民自己说了算。

去年以来,台盘村先后召开4次村民代表大会对球场改造方案、篮球联赛的未来发展进行讨论。张德说:“篮球场基本保持原貌呈现,只在安全性、舒适性上适当做加法,这些意见都是村民们集体讨论出来的。”

这两年,类似台盘村的篮球联赛在贵州多地逐渐流行开来。今年2月,安顺市镇宁县的乡村篮球赛吸引了16支队伍参赛;去年8月,毕节市第二届民族团结合球篮球联赛在5A级景区百里杜鹃打响,拉动了景区消费……据贵州省体育局统计,截至目前,贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛从2021年6月开赛以来已在全省各地开展超过5000场比赛,有效地带动了举办地的旅游、文化和经济发展。

新生力量助推乡村文旅融合

“村里的年轻人回来了,人气回来了!”如今,改扩建后的篮球场面貌焕然一新,更衣室、停车场、小吃街等配套设施一应俱全,不少年轻人也谋划起了返乡创业之路。

38岁的台盘村村民、台盘村篮球协会会长岑江龙以前在外务工,去年他回村与妻子在球场边开了一家餐

馆,每逢村里有篮球比赛,生意好得不得了。

开民宿、直播带货等新兴创业方式逐步在台盘村年轻人中发展开来。张德介绍,台盘村正在利用国家支持的农村“三变”改革示范村项目资金,盘活村集体的一栋总面积800多平方米砖房,打造篮球主题民宿。

在比赛现场,不少台盘村年轻人拿起手机,通过直播向外界展示篮球的魅力。3月25日一大早,球赛讲解员王再贵就开始了直播,营造氛围、派发礼品、解说球赛……让不能到现场观看球赛的网友也能过瘾。

前些天,一家以篮球为主题的“线下体验店”在赛场旁开业,“我们通过体验店的方式,不仅推广当地的农产品,还希望吸引更多的年轻力量加入我们,设计制作出更多新潮的文创产品,为乡村振兴赋能。”该体验店店长张慧说。

张德介绍,更加年轻化、更具活力的新一届村两委组建以来,台盘村新增篮球场看台座位10000余个,硬化路面1800米、新建停车场1000平方米、改造流动摊位2500平方米、整治墙面40000平方米、新增价值4万余元的健身器材。

现在的台盘村,处处可以看见村民改造、翻新房屋的火热场面。台盘村村民杨平贵正着手建设总面积1000平方米的四层洋房。“我想把楼房做成民宿,沾一点篮球联赛的光。”

不仅本地村民奋力发展,周边的村民也看到商机并涌入台盘村。距离台盘村25公里的梅影村村民欧研童在赛场旁租了2个门面,一处用来开餐馆,一处用来开设“球迷服务中心”,准备大干一场。

同时,650亩中草药林、1500平方米食用菌大棚、300箱蜜蜂等产业项目已经实施;枇杷、金秋梨、蔬菜等产业项目正在谋划……张德说,因地制宜发展优势农业,依托少数民族文化和乡土文化,利用好篮球联赛招牌,加强农文体旅融合发展,是台盘村今后要走的路。

(新华社贵阳4月3日电)

清明将至,62岁的胡学健带着砍竹刀、锄头和簸箕,上山了。沿着山间小道走了六七百米,他来到翠竹掩映下的两座墓地旁。清理完墓堆上的杂草,添上三四簸箕新土后,按照当地习俗,他在两座墓地前摆好祭品,开始祭奠。

胡学健是浙江省湖州长兴县泗安镇长湖岸村人。长期在家务农的他,平时要照顾100岁的父亲胡阿新,也要不时到坟地里看护这两座墓地。

“左边的墓是一名新四军无名女战士的,右边的墓是我曾祖母的。无名女战士虽然和我没有血缘关系,但父亲和我,都把她当成亲人一般祭扫,已有近80年了。”胡学健说,“2003年左右,村里接连下了几天暴雨。当时80岁的父亲担心墓地被冲毁,执意上山。雨大路滑,他半路摔了一跤,自此父亲就走不了山路了,便将守墓的任务交给了我。”

据长兴县相关史料记载,1944年1月,新四军第十六旅以长兴县仰峰岭为指挥中心,开辟了郎(溪)广(德)长(兴)抗日游击根据地,后与新四军第一师主力汇合,在长兴县成立了新四军苏浙军区。新四军在长兴县驻扎近2年时间。

“我们家曾是村里的卫生诊所,很多新四军伤员就是在我们家救治的。”胡阿新用颤颤巍巍的长兴话回忆道,“1944年的冬天,一名新四军女战士因抢救无效在我家去世。当时战况紧急,女战士的战友来不及交代更多,只留下一句话,委托我将女战士安葬,并帮忙照看下。我一口答应下来,从年轻时开始一直到摔倒前,守墓有近60年。”

在年年祭扫中,无名女战士墓得到了胡阿新父子俩的悉心照护,但他们并没有对外宣扬。直到2021年3月,长兴县退役军人事务局联合县人民检察院走访排查全县烈士纪念设施时,才知道胡阿新父子俩默默守护新四军女战士墓近80年的事迹。

“2021年我们实地去察看这座墓地时,女战士墓虽是座土坟,也没有墓碑,但保护得很好,当时就被胡阿新父子俩的善举深深感动。”曾参与全县烈士纪念设施排查的长兴县人民检察院工作人员朱胜平说。

据长兴县退役军人事务局副局长李小林介绍,发现这座无名女战士墓后,他们多方确认了该名女战士的信息真实性,但由于她的姓名、事迹无从考证,认定烈士工作存在困难。另一方面,为更好保护女战士墓地,政府拨付一定资金,请胡学健代为修整坟墓边墙等,并为墓地竖碑,供后人瞻仰。

“碑立好时,父亲很激动,非要上山看看,被我们劝住了。”胡学健说,2022年,长兴当地一所高中的美术老师,还根据父亲口述,画了一幅女战士的肖像画,父亲看后,开心地笑:“像!像!”

“最近几天,新四军无名女战士坟墓上,多了几朵从山上采下来的杜鹃花。”胡学健说,如果有一天,他走不动了,会把“接力棒”交给下一代。

“也许我们永远都不知道她是谁,但我们知道她为了谁。为女战士守墓,守的不仅是承诺,更是感恩和记忆。”他说。

(新华社杭州4月3日电)

一句话,一辈子

新华社记者 李平

山西立法保护湿地资源守护“华北水塔”

新华社太原4月3日电(记者 魏巍)记者从山西省人大常委会办公厅举行的新闻发布会上获悉,山西省十四届人大常委会第二次会议审议通过了《山西省湿地保护条例》,并将于2023年6月1日起正式施行。

山西省位于黄土高原,湿地资源匮乏,但所处区位极其重要,素有“华北水塔”之称。保护好全省的湿地资源,对于维护华北地区生态安全、水资源安全具有重要意义。近年来,山西以湿地保护为抓手,推动美丽山西建设,批建了63处湿地公园。

据了解,条例明确将湿地保护纳入

国民经济和社会发展规划,并将湿地保护工作所需经费按照事权划分原则列入本级财政预算。

条例规定应当根据湿地保护规划和湿地保护需要,依法将湿地纳入国家公园、自然保护区或者自然公园对其进行保护。明确了政府和部门的湿地保护职责,建立了湿地保护目标责任制、湿地保护协作和信息通报机制、湿地面积总量管控制度、约谈制度等。此外,条例还对建设项目擅自占用省级重要湿地,擅自改变、移动以及破坏省级重要湿地保护标志等违法行为明确了法律责任。

公告

吉林琿春农村商业银行股份有限公司现对抵债资产进行出售及招租,明细如下:

序号	房屋性质	位置	面积
1	商业用房	农机公司综合楼102/202	308.06平方米
2	商业用房	建材街	199.12平方米
3	商业用房	练歌广场(华世永和)	923.82平方米
4	商业用房	新世纪医院	862.26平方米
5	林区	河山村	274.6公顷

联系人:郎先生 18243385017

特此公告。

吉林琿春农村商业银行股份有限公司
2023年4月4日

琿春市人民政府拟征收土地通告

琿政征告〔2022〕8号

为实施城镇建设规划,加快我市经济社会发展步伐,琿春市人民政府拟征收英安镇城西村、中华村集体土地0.8627公顷。根据《中华人民共和国土地管理法》第45条、第47条的有关规定,现将有关事项通告如下:

一、拟征收土地的建设项目名称和用途:

建设项目名称:琿春市人民政府2022年第9批次建设项目

用途:公共管理与公共服务用地

二、被征地位、位置、面积及地类:

(一)被征地位:英安镇城西村、中华村。

(二)征地位:城西村、中华村,征地位范围示意图以在村委会公示张贴为准。

(三)开展土地现状调查安排:拟定

于2023年3月17日至2023年3月21日在拟征收土地现场,由城西村、中华村村民委员会组织及相关农户进行现场指界,确定征收范围内土地地类及权属。

三、征地补偿标准:根据《延边州人民政府关于实施全州征收农用地区片综合地价标准的通知》(延州政画[2020]126号)的规定,征地补偿标准为:

1. 征地补偿费:按上述文件为准。

2. 地上附着物及青苗补偿费:根据实际调查情况,按评估单位评估结果进行补偿。

被征收土地所有权人、使用权人的地上附着物、青苗的种类和数量,按自然资源局、镇人民政府及所有权人或使用人共同确认的调查结果予以补偿。

对违法建筑和超过批准期限的临

时建筑不予补偿。

本公告自公布之日起有关单位和农户在拟征地位范围内抢栽、抢种的作物、抢建的地上附着物和建筑物,征地位时一律不予补偿。

四、征地补偿登记期限:被征收土地的所有权人、使用权人应当在本公告发布之日起30日内,持土地权属证书和地上附着物的产权证明等文件到英安镇办理征地补偿登记。

五、被征收土地所涉及的农业人员安置办法:琿春市人民政府计划通过货币补偿安置,可以妥善安排被征地农民的生产和生活。

六、被征地农民社会保障按照《吉林省人民政府办公厅转发省劳动保障厅关于做好被征地农民就业职业培训和和社会保障工作实施意见的通知》(吉

政办发[2007]40号)要求,琿春市制定的《琿春市人民政府关于印发琿春市新征地位农民基本养老保险暂行办法的通知》(琿政发[2008]18号)的有关规定进行落实。

七、被征收土地的所有权人、使用权人对本公告有异议的,于本公告发布之日起30日内,由被征地位集体经济组织以书面形式向自然资源局提出;被征收土地的所有权人、使用权人对该项目征收土地及征地补偿标准、安置方式、社会保障等事项有要求听证的权利,如要求听证,请于本公告发布之日起30日内向自然资源局提出书面申请。

特此通告

琿春市人民政府
2023年3月17日

琿春市人民政府征收土地方案公告

根据《中华人民共和国土地管理法》第46条、《中华人民共和国土地管理法实施条例》第25条、《吉林省土地管理条例》的有关规定,省政府《吉林省自然资源厅关于琿春市人民政府2022年第6批次农用地转用和土地征收的批复》,批准征收琿春市农民集体土地2.0363公顷。按照《征用土地公告办法》,现将本次征收内容和有关事项公告如下:

一、征用土地批准情况

琿春市人民政府2022年第6批次建设用地项目

1. 批准机关:吉林省人民政府

2. 批准文号:吉自然资耕画[2023]55号

3. 批准时间:2023年3月29日

(收到批复时间:2023年3月30日)

4. 批准用途:交通运输用地

二、被征用土地基本情况

1. 被征收土地权属

琿春市英安镇新明村。

2. 被征收土地面积和地类

征收英安镇新明村集体土地2.0363公顷,其中:农用地0.7070公顷(耕地0.2873公顷),建设用地1.2288公顷,未利用地0.1005公顷。

三、被征收土地补偿标准

单位:公顷、万元/公顷

地类	面积	区片地价	征地补偿费
农用地	0.7070	89元/平方米	62.9230
建设用地	1.2288	89元/平方米	109.3632
未利用地	0.1005	89元/平方米×0.8	7.1556

四、需要安置的农业人口数及安置途径

本次征收土地中的耕地为村集体机动地,不涉及安置农业人口。

五、被征收土地范围内的土地所有权人、使用权人或者其他权利人应在本公告发布之日起20日内,持土地权属证书或有关证明材料,到村委会办理征收补偿登记,请相互转告。

六、被征收土地的土地所有权人、使用权人或者其他权利人在规定期限内不办理征收土地补偿登记手续的,其补偿内容以政府的调查结果为准。

特此公告。

琿春市人民政府
2023年4月3日

琿春市自然资源局征地补偿安置方案公告

根据吉林省自然资源厅《吉林省自然资源厅关于琿春市人民政府2022年第6批次农用地转用和土地征收的批复》(吉自然资耕画[2023]55号),拟定了征地补偿安置方案。根据《中华人民共和国土地管理法》和《中华人民共和国土地管理法实施条例》的有关规定,现将征地补偿安置方案中有关集体土地补偿的内容和有关事项公告如下:

一、建设用地项目名称:

琿春市人民政府2022年第6批次建设用地项目

二、被征地位、面积、地类

征收英安镇新明村集体土地2.0363公顷,其中:农用地0.7070公顷(耕地0.2873公顷),建设用地1.2288公顷,未利用地0.1005公顷。

三、被征收土地补偿标准、金额

单位:公顷、万元/公顷

地类	面积	区片地价	征地补偿费
农用地	0.7070	89万元/公顷	62.9230
建设用地	1.2288	89万元/公顷	109.3632
未利用地	0.1005	89万元/公顷×0.8	7.1556

四、地上附着物及青苗补偿费用

本次征收土地地上附着物和青苗补偿费2551.8602万元。

五、需要安置的农业人口数及安置途径

本次征收土地中的耕地为村集体机动地,不涉及安置农业人口。

六、意见反馈

被征用土地农村集体经济组织对本方案内容如有不同意见,请于公告之日起十日内以村委会(农村集体经济组织)或村民小组为单位以书面形式上报琿春市自然资源局。

联系人:孙福林

联系电话:0433-7512641

七、组织实施

本方案在征求意见后,报琿春市人民政府批准组织实施。根据《中华人民共和国土地管理法实施条例》第二十五条的规定对批准后的《征地补偿安置方案》有争议,不影响组织实施。

特此公告

琿春市自然资源局
2023年4月3日